
M NISTERIUM FÜR VERKEHR
UND INFRASTRUKTUR

rt

BADEN-WÜRTTEMBERG

Postfach 103439, 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@mvi.bwl.de

FAX: 0711231-5899

An den Stuttgart 29.06.2011

Präsidenten des Landtags Name Herr Albrecht

von Baden-Württemberg Durchwahl 0711231-5734

Herrn Willi Stachele MdL Aktenzeichen 73-3822.5/1362/1

(Bitte bei Antwort angeben!)Haus des Landtags
Konrad-Adenauer-Str. 3

70173 Stuttgart

nachrichtlich

Staatsministerium

Kleine Anfrage des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP
- Anbindung des Enzkreises an denj-andesflughafen mit öffentlichen Ver-

kehrsmitteln zur Nachtzeit und in TagesrandTagen
- Drucksache 15/29

Ihr Schreiben vom 26. Mai 2011

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

das Ministerium für Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Welche Verbindungen stehen Reisenden aus dem Enzkreis in Richtung
Flughafen Stuttgart unter Beachtung der Check-in-Zeit zur Verfügung, wenn
die Abflugzeit zwischen 6:00 Uhr und 8:00 Uhr liegt?

Reisende aus dem Enzkreis können den Flughafen Stuttgart mit öffentlichen
Verkehrsmitteln von den Bahnhöfen Pforzheim und Mühlacker erreichen.

Der Flughafen Stuttgart kann ab Pforzheim an Werktagen im Zeitraum von
6.00 Uhr - 8.00 Uhr wie folgt erreicht werden:
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Bahnhof Zeit Dauer Umst* Produkte

Pforzheim Hbf ab 4:22 1:50 2 s

Stuttgart-Flughafen an 6:12

Pforzheim Hbf ab 4:55 1:47 2 s je

Stuttgart-Flughafen an 6:42 f

Pforzheim Hbf ab 5:57 1:15 IRE, S

Stuttgart-Flughafen an 7:12

Pforzheim Hbf ab 6:24 1:18 IRE, S

Stuttgart-Flughafen an 7:42
*
Anzahl der Umsteigevorgänge

Für Reisende besteht ab Mühlacker an Werktagen in der genannten Zeit fol-
gende Verbindung:

Bahnhof Zeit Dauer Umst. Produkte

Mühlacker ab 4:34 1:38 2 s

Stuttgart-Flughafen an 6:12

Mühlacker ab 5:07 1:35 2 S, IC

Stuttgart-Flughafen an 6:42

Mühlacker ab 6:05 1:07 IRE, S

Stuttgart-Flughafen an 7:12

Mühlacker ab 6:32 1:10 IRE, S

Stuttgart-Flughafen an 7:42

2. Welche Verbindungen stehen Reisenden ab Flughafen Stuttgart in Richtung
Enzkreis zur Verfügung, wenn die Ankunftzeit zwischen 20:00 Uhr und 23:00
Uhr liegt?

Ab Flughafen Stuttgart stehen den Reisenden mit Fahrtziel Pforzheim in der
Zeit von 20:00 Uhr - 23:00 Uhr im Schienenpersonenverkehr folgende Ver-
bindungen zur Verfügung:

Bah nhof Zeit Dauer Umst. Produkte

Stuttgart-Flughafen ab 20:18 1:11 S, IRE
Pforzheim Hbf an 21:29

Stuttgart-Flughafen ab 20:38 1:36 2 S.RB
Pforzheim Hbf an 22:14
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Stuttgart-Flughafen ab 21:18 1:14 S,fC
Pforzheim Hbf an 22:32

Stuttgart-Flughafen ab 21:38 1:35 S, RE
Pforzheim Hbf an 23:13

Stuttgart-Flughafen ab 22:38 1:36 2 S,RB
Pforzheim Hbf an 00:14

Stuttgart-Flughafen ab 23:38 1:35 S, RE
Pforzheim Hbf an 01:13

Reisende mit Fahrtziel Mühlacker können in der Zeit von 20:00 Uhr - 23:00

Uhr ab Flughafen Stuttgart im Schienenpersonenverkehr folgende Verbin-
düngen nutzen:

Bahnhof Zeit Dauer Umst. Produkte

Stuttgart-FIughafen ab 20:08 1:12 S. IRE
Mühlacker an 21:20

Stuttgart-Flughafen ab 20:38 1:23 2 S,RB
Mühlacker an 22:01

Stuttgart-Flughafen ab 21:08 1:14 s je
Mühlacker an 22:22

Stuttgart-Flughafen ab 21:38 1:22 S, RE
Mühlacker an 23:00

Stuttgart-Flughafen ab 22:38 1:23 2 S, RB
Mühlacker an 00:01

Stuttgart-Flughafen ab 23:38 1:21 S, RE
Mühlacker an 00:59

3. Inwieweit wird sich die Anbindung des Enzkreises an den Landesflughafen
durch die Realisierung des Bahnprojekts Stuttgart-Ulm verbessern?

Der aktuelle Planungsstand für die Angebotskonzeption 2020 beinhaltet noch
keine Fahrpläne für die Nachtstunden und Tagesrand lagen. Daher ist eine
Beantwortung der Frage zum aktuellen Zeitpunkt nicht möglich.

4. Ist sie bereit, sich kurzfristig für eine Verbesserung der Erreichbarkeit des
Flughafens Stuttgart für die Bürgerinnen und Bürger des Enzkreises mit öf-
fentlichen Verkehrsmitteln in Tagesrandlagen bzw. während der Nachtzeit
einzusetzen?
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Wie aus Antwort auf Frage 2 hervorgeht, haben mit der Verbindung ab. Flug-
hafen um 23:38 Uhr auch spät ankommende Reisende noch einen An-
schluss an den ÖPNV in Richtung Enzkreis.

Durch eine bessere fahrplanmäßige Abstimmung der derzeit um 5:25 Uhr in
Stuttgart Hbf ankommenden Verbindung auf die S-Bahn kann die morgendli-
ehe Erreichbarkeit des Flughafens aus dem Enzkreis u.U. verbessert wer-
den. Eine Überprüfung dieser Anschlussverbindung ist veranlasst.

Generell ist bei der Gestaltung der mit öffentlichen Mitteln mitfinanzierten
Fahrplanangebots auch die zu erwartende Nachfrage zu beachten.
Angesichts der sehr frühen Abflugzeiten mancher Flugzeuge und der unter-
schiedlichen Check-in Zeiten kann das SPNV-Angebot daher auch langfristig
allenfalls im Großraum Stuttgart, nicht aber im gesamten Land auf die ersten,
ab ca. 6:00 Uhr erfolgenden Abflüge ausgerichtet werden.

Mit freundlichen Grüßen

1^' ^^J^ -7^Z-<^^" "t

Winfried Hermann
Minister für Verkehr
und Infrastruktur


